


        工程经济
节 分值预估 重要考点

1Z101010  资金时间价值的计算及应用 2-4 6

1Z101020  技术方案经济效果评价 5-7 8

1Z101030  技术方案不确定性分析 2-4 2

1Z101040  技术方案现金流量表的编制 3-5 4

1Z101050  设备更新分析 3-5 7

1Z101060  价值工程在工程建设中的应用 3-4 5

1Z101070  新技术、新工艺和新材料应用方
案的技术经济分析 2-3 4



主要考点：

1. 三新方案的选择原则

2. 增量投资收益率法

3. 折算费用法

4. 综合分析法



 1. 三新方案的选择原则

新技术 新工艺 新材料三新方案：

选择原则
技术

综合效益

先进、可靠、安全、适用

经济合理、效益综合性强



【例题】新技术、新工艺和新材料应用方案在选用

时，技术上应该满足（  ）。

A. 可靠性

B. 先进性

C. 适用性

D. 合理性

E. 安全性

【答案】ABCE



主要考点：

1. 三新方案的选择原则

2. 增量投资收益率法

3. 折算费用法

4. 综合分析法



 2. 增量投资收益率法

对自己有益

收益更大

成本更小

综合效益更强

增量投资收益法

折算费用法

综合分析法



 收益更大增量投资收益率法：

增量投资收益率 R 基准投资收益率 Rc≥

方案可接受



【例题】某工程施工现有两个对比技术方案。方案1是

过去曾经应用过的，需投资120万元，年生产成本为32万元；

方案2是新技术方案，在与方案1应用环境相同的情况下，需

投资160万元，年生产成本为26万元。设基准投资收益率为

12％，试运用增量投资收益率法选择方案。

增量投资收益率 = |  成本差
投资差

 |

R = |  32−26
120−160

 |= 15% ＞ 12%



主要考点：

1. 三新方案的选择原则

2. 增量投资收益率法
3. 折算费用法

4. 综合分析法



（1）新技术方案需要增加投资：比较各方案费用

 

成本更小折算费用法：

3. 折算费用法

折算费用Z1＝生产成本C1+投资额P1×基准收益率Rc

Ø 折算费用小的在经济上可行



【例题】某工程施工现有两个对比技术方案。方案1是

过去曾经应用过的，需投资120万元，年生产成本为32万元；

方案2是新技术方案，在与方案1应用环境相同的情况下，需

投资160万元，年生产成本为26万元。设基准投资收益率为

12％，试运用折算费用法选择方案。

折算费用Z1＝生产成本C1+投资额P1×基准收益率Rc

Z1＝C1+P1×Rc＝32+120×12％＝46.4万元

Z2＝C2+P2×Rc＝26+160×12％＝45.2万元

因为Z1>Z2，这表明新技术方案在经济上是可行的



（2）新技术方案不需要增加投资：比较各方案工

程成本

 折算费用 Zj＝生产成本 Cj

                   ＝固定成本 CFj+单位可变成本 Cuj×生产的数量 Q

Ø 折算费用小的在经济上可行


